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Formannen har ordet

Vennlig hilsen
Wilhelm Færden

Hvordan finner vi kildene?

En av hensiktene med foreningens virksomhet i årets tolv måneder har vært å gi en orientering om hvor kilder finnes.

Møte- og foredragsvirksomheten:

På medlemsmøtene i Trondheim (Universitetet), Elverum (Glomdalsmuseet) og Stavanger (Museet) ble det gitt
informasjon om kjente og mindre kjente arkivalier i Trondheim, Hamar og Stavanger statsarkiver.

På medlemsmøtet i Oslo Bymuseum fikk vi se og høre om museets omfangsrike fotosamling og bibliotek, og i Oslo
Rådhus likeledes se og høre om kommunens eget arkiv (se artikkel i dette nummeret). På et av møtene på Riksarkivet
fikk vi en omfattende beskrivelse av statens enkekasse og dens arkiv helt fra 1775.

Vi har også hatt foredrag om virksomheten til mormonerne, Landslaget for Lokalhistorie (i Trondheim) og
Frelsesarmeen.

DIS-medlemmenes virksomhet:

Medlemsantallet ser ut til å passere 1000 ved årslutt - ved årets begynnelse var vi 564 medlemmer.

På medlemsmøtet i desember vil vi for første gang få høre om hvorledes en slektsforening (Marstrander-slekten)
i praksis arbeider, samt få en situasjonsrapport om DIS-TREFF.

Det fond av kunnskap om kildehenvisninger som våre medlemmer innehar, må nyttes til gjensidig glede!

Den generelle konklusjon som kan trekkes av disse virksomheter er at slektsforskning er et spennende område hvor
den enkelte slektsforsker etterhvert i stigende grad blir klar over kildematerialets mangeartethet. (Jeg anbefaler
spesielt håndbøkene angitt i litteraturlisten i Slekt og Data nr. 1/1993 sidene 18 og 19.)

Hvilke krav stilles det til en slektsforsker?

I en tid med sterkt økende muligheter for tilgang på persondata vedrørende tidligere og nålevende
generasjoner øyner jeg klare faremomenter i forskningen.

Personvern i slektsforskningen:

Det må stilles store og strenge etiske krav til en slektsforsker. Hva er etikk?  Bl. a. medmenneskelighet
vis-à-vis nålevende og døde, de sistnevnte er i hvert fall forsvarsløse.

Utlånt originalt arkivmateriale må behandles med stor forsiktighet:

Lytt f. eks. til alle statsarkivarers oppfordring og vis respekt ved bruk av originalt materiale og
forståelse for dets bevaring.

Slektsforskning er ikke en gjettelek:

Det kan av og til være utrolig å lese hvorledes det uten reelt grunnlag knyttes antatte forbindelser
mellom generasjoner og mellom søsken. Dette kan i verste fall resultere i historieforfalskning.

Kontroll- og korrekturlesning:

Fra erfaring med egne feil: - Du kan ikke være nøyaktig nok i ditt arbeid som slektsforsker.
Du har som seriøs slektsforsker faktisk ikke lov til å si at det er menneskelig å feile.

Gledelig jul og godt nyttår

I år som tidligere vil jeg i mitt ønske om en gledelig jul og et godt nyttår til alle
medlemmene gjenta min appell om å søke å fremme samhørigheten innen familie og med
slekt og venner under feiringen av disse høytidene.

Familiekretsen er jo også et godt utgangspunkt for slektsforskningen!

Vi takker hverandre gjensidig for all støtte til DIS-Norge i 1993!
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Redaktørens
spalte

Deadline
nr. 1/94

28. januar 1994

Kilder til
personhistorie

i Oslo
En oversikt over manntall
og folketellinger i Oslo
byarkiv

En viktig kilde til person-
historie er manntall og
folketellinger. De statlige
folketellingene for hele
landet fra 1801, 1865,
1891 og 1900 er hyppig
brukt av forskere av alle
avskygninger. Likeså
tellingene fra alle landets
byer 1845, 1855 og
1885. De kommunale
folketellingene og mann-
tallene er derimot mindre
påaktet, selv om de  i
mange tilfeller vil kunne
gi vel så mye informa-
sjon som de statlige.

Av Leif Thingsrud
Sakset fra Tobias 1-93 2.

årgang
(Tobias = Informasjonsblad fra

Oslo byarkiv)

Selve begrepet statlig og kom-
munal kan i en del tilfeller være pro-
blematisk i byenes forvaltning, og
mye av det eldre materialet kommer
i en gråsone rent proveniensmessig.
Her får vi la de problemene ligge, og
heller prøve å få en oversikt over det
manntalls- og folketellingsmateria-
let som pr. i dag befinner seg i Oslo
byarkiv.

Årlige folketellinger kassert

Den eldste tellingen for Kristia-
nia alene fant, så vidt vi har kjenn-
skap til, sted i 1815. Den omfattet
bare selve byen. Aker og Gamlebyen
er ikke tatt med. Tellingen finnes i
statsarkivet i Oslo.

Den første rent kommunale fol-
ke- og boligtelling i Kristiania fant
sted i 1863, og fra 1867 av er det
holdt nærmest årvisse tellinger. Det
var sundhedskommisjonen som or-
ganiserte tellingene, etter hvert med
bistand av det statistiske kontoret.
Fram til og med 1898 ble de innsend-
te listene med noen få unntak kassert
etter hvert som de ble uaktuelle.

Etter opprettelsen av folkeregis-
teret i 1907 tok dette over arbeidet
med tellingene, og hovedhensikten
syntes da å være å holde adresseopp-
lysningene à jour.

Av 1883-tellingen er de fleste
listene bevart. Disse inneholder be-
boernes navn, borgerlige stilling -
som kan være alt fra “pensioneret
artillericaptein” til “søn”, fødselsår
og opplysning om hvilken etasje man
bodde i. Listene er her, som alltid
siden, utfylt av beboerne selv, som
regel en person fra hver husstand.

Kan følge alle flyttinger

Først fra og med 1899 er tellinge-
ne komplett bevart. Opplysningene i
disse blir også stadig mer fyldige.
Tellingene fra 1899 og 1901 har føl-
gende rubrikker: “I hvilken Etasje af
Huset”, “Personernes Navn”, “Fød-
selsaar”, “Fødested (Der opgives det
Præstegjæld eller den By, eller,
forsaavidt Vedkommende er født
udenfor Norge, det Land hvor han
(hun) er født)”, “Næringsvei og bor-
gerlig stilling” og til slutt ekteskape-
lig status.

Boligtellingsdelen går på hvor
mange etasjer huset har, om det kvist-
leiligheter og hvor mange “beboede
familiebekvemmeligheder” det er.
Størrelsen på leilighetene oppgis her,
men dette er ikke knyttet til folketel-

I dette nr. kommer vi blant annet
inn på behovet for å vite hvor mange
MacIntosh-brukere vi har blant våre
medlemmer. Til nå kjenner vi til 5
stykker, av 900 medlemmer!! De an-
dre har enten kjøpt en PC eller har
ikke kjøpt noe utstyr ennå. Det ser ut
til at det også er et par UNIX-bruke-
re.

Det ville vært flott om dere som
har MacIntosh, UNIX-maskin eller
en annen ikke-MS-DOS maskin kun-
ne la høre fra dere, så vi i redaksjonen
kan vurdere bedre hva slags stoff for
EDB-maskiner som skal trykkes.

Slik situasjonen er nå, virker det
som om MS-DOS er totalt domine-
rende og mesteparten av stoffet der-
for om MS-DOS.

Hvis det viser seg at det er mange
som bruker MacIntosh, så vil vi ha
behov for å ha skribenter som kan
forfatte artikler om MacIntosh-bruk.
Kunne DU tenke deg å bidra med
slikt?

I dette nr. har vi i hvert fall litt
stoff for MacIntosh-brukere, nemlig
hvordan lage DIS-TREFF-filer fra
Disgen v. 4 for MacIntosh. Vi håper
det kan dukke opp flere bidragsytere
til DIS-TREFF fra denne gruppen.

Ellers er DIS-TREFF-kjøringen
aktuelt stoff, og ikke minst Bjørn
Nilsens artikkel om hvorledes du kan
søke i DIS-TREFF databasen på
Slektsforum! For ikke å si hans artik-
kel om årets julegave-forslag om
multimedia!

Uansett, så vil redaktøren ønske
deg og dine en

RIKTIG GOD JUL!
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statlige tellingene etter 1900 er sper-
ret for alment innsyn i hundre år på
grunn av bestemmelsene i statistikk-
loven av 1907, er de kommunale
tellingene fram til krigen gjort bare
for å oppdatere Folkeregistret. Der-
med sperres disse bare etter de al-
minnelige personvernbestemmelse-
ne, og sperretiden er åtti år.

Flere gamle Aker-tellinger

I Aker kommune ble det også tatt
opp kommunale tellinger ved enkel-
te anledninger: 1917, 1918, 1921,
1923, 1926, 1935 og 1939. I form og
innhold er disse lik Oslo-tellingene.

Mer interessante er en del tellin-
ger fra perioden 1832 til 1860. De ble
tatt opp av rodemestere og skolelæ-
rere, og bakgrunnen var behovet for
en beboeroversikt til utligning av fat-
tig-  og skoleskatt, sannsynligvis også
til bruk i administrasjonen av skolen
og fattigvesenet.

De årlige tellingene fra 1832 til
1836 samt i 1840 og 1842 er bevart
for hele Aker hovedsokn. I de fleste
tilfellene innholder tellingene inn-
byggernes navn, alder og bopel, i
noen roder også yrke. Dessuten fore-
kommer det korte opplysninger om
boligens tilstand eller familiens ge-
nerelle økonomiske kår, eks. “Ar-
beidsmand og yders fattig”.

Av 1843-tellingen er listene fra
følgende “fjerdinger” bevart: Sørke-
dalen, Nedre Gjellerås, Nordre Vest-
bygden og Ekeberg.

Det er også bevart en telling fra
1860 for Sørkedalen. Her står det
oppgitt hvor alle innbyggerne er
hjemstavnsberettiget og om de har
hatt bidrag fra fattigvesenet. Perso-
nene står stort sett med fullt navn og
alder samt i mange tilfeller også fød-
selsdato.

Gamlebyen var fram til 1858 et
anneks til Aker, med delvis egen
lokalforvaltning. Ingen av folketel-
lingene har opplysninger derfra eller
fra Grønland, som i visse henseender
ble regnet til Kristiania by gjennom
hele 1800-tallet.

En mengde forskjellige mann-
tall

Mens folketellingene utgjør en
enkelt serie i byarkivet, finnes det
flere typer manntall. Det eneste de
har til felles, foruten at en masse
personnavn er en viktig del av infor-
masjonen, er at slett ikke alle menn
står i disse, og enda færre kvinner og
barn.

Fra 1662-63 har byarkivet et
manntall over leieboere i Kristiania
og ladestedene. Et manntall over for-
stadsleieboere i Kristiania fra 1683 er
særdeles rikt med opplysninger om
personene.

Fra 1826 finnes et “Eiendoms-
manntall”, men egentlig er det vel
nærmest en matrikkel. Den nevner
alle byens eiendommer med eier, byg-
ningens assuransesum og opplysning
om de sto i “Den aldmindelige Brand-
casse” eller i “Byens brandcasse”,
videre hvor mange hester som fantes
der og hvem som eide dem.

Virkelige manntall er derimot de
forskjellige valgmanntallene. De
inneholder vanligvis navnet på de
stemmeberettigede, yrke og bopel.
De eldste har også opplysninger om
når man avla ed til konstitusjonen og
alderen man hadde da. Manntall fra
de siste ca. femti år har fødselsår på
alle oppførte.

Mens folketellingene ble tatt opp
til bruk innenfor den kommunale ad-
ministrasjonens fire vegger, har de
forskjellige manntallene i utgangs-
punktet stort sett vært åpne kilder.
Byarkivet har derfor ingen klausul på
noe av dette.

Tonnevis av skattemanntall

Noe problematisk å bruke er de
eldste skattemanntallene. Fram til
1828 var de viktige byskattene
“Grundskat” og “Næringsskat”, dvs.
en eiendomsskatt og en inntektsskatt
på de næringsdrivende. Lønnsinntekt
var ikke skattepliktig, da lønnsmotta-
kere ble regnet som skattlagt gjen-
nom arbeidsgiver.

Skattemanntallene for denne pe-
rioden er ordnet etter matrikkelen.
Også etter at skattene ble lagt om i
1829 ordnes skattemanntallene etter
matrikkelen. Med andre ord: man opp-
føres etter adresse. Først kommer de

lingsdelen, slik at man kan finne ut
hvor mange rom den enkelte famili-
en hadde.

Tellingene fra 1902 og 1903 spør
som før om etasje, navn, fødselsår og
ekteskapelig status. De spør derimot
ikke om fødested, men om man er
eller har vært arbeidsløs det siste
året. Tellingen fra 1904 følger opp-
settet fra 1899 og 1901, men i tillegg
spørres det etter når man er innflyttet
til byen.

1905-tellingen har en del flere
rubrikker. Nå spør man ikke bare om
fødselsår, men også dato, man spør
om man er fast bosatt på adressen, og
i fall ikke, hvor man har “sedvanlig
bosted”. Videre: statsborgerskap og
bopel ved forrige telling. Hver hus-
stand føres nå på egen liste, og det
blir i de fleste tilfellene også mulig å
identifisere nøyaktig hvilken leilig-
het de bodde i.

Så langt er alle tellingene tatt opp
ved årets slutt. Nå forskyves dette en
måned, slik at neste telling tas opp 1.
februar 1907, og denne datoen blir
siden fast telledag.

Fra og med 1907 skjer det mini-
male forskjeller på tellingsskjemaet.
Det Folkeregistret vil ha oppgave om
er: fullt navn, fødselsår og -dato, fø-
dested, “erhverv og livsstilling”, ek-
teskapelig status, hvor man bodde
ved forrige telling, og - hvis flytting
har skjedd siden den gang - når man
flyttet sist og hvorfra.

Fra og med 1939 spørres det også
etter trossamfunn, og i de første tel-
lingene etter krigen er boligtellingen
noe mer grundig, foruten at det er
enkelte tilleggsspørsmål.

I forhold til de opplysningene
man kan få i den statlige tellingen i
1900, er det lite nytt her. Bortsett fra
en liten detalj: Fødestedet skal opp-
gis med byens eller herredets navn.
For slektsgranskere kan derfor disse
tellingene i den del tilfeller gi svært
viktige opplysninger. Men dessver-
re: Svært mange utlendinger skrev
bare “Värmland” eller “Sverige” her.

Tellinger ble holdt nærmest år-
visst fram til og med 1954. Mens de
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som bor i kvadraturen (den delen
av byen som lå mellom Grensen og
festningen), så kommer Grensen,
Møllergata, Storgata, Vaterland, Fjer-
dingen, Hammersborg, Tullinløkka,
løkkene bak slottet, Pipervika og Ru-
seløkka, og så kommer de forskjelli-
ge forstedene som etter hvert ble lagt
til byen. Ordningen av disse er stort
sett fra vest mot øst, slik at Skille-
bekk og Skarpsno kommer først og
Gamlebyen sist.

Skattemanntall er bevart fra 1680,
1683 og 1687, og deretter nesten
årvisst fra 1789 til 1873.

Fra og med 1838 finnes også
ligningsvesenets hovedprotokoller.
Det vil si årene 1895 og 1906 er stort
sett gått tapt i brann. I innhold og
form skiller hovedprotokollene seg
lite fra skattemanntallene. Helt fram
til 1959 er hovedprotokollene ordnet
etter adresse, mens de siste årene står
gatene innen hver tellingskrets alfa-
betisk. Allikevel er materialet tungt å
arbeide med, så lenge det var omlag
femti tellingskretser, ja etter sam-
menslåingen med Aker (1948) nær-
mere hundre sådanne. Dessuten klar-
te ikke ligningskontoret å komme à
jour med alle flyttinger, slik at folk
dels ble hengende igjen på gamle
adresser, dels kom i stadig lengre
tilleggslister i hver krets. I 1956 ga
man opp å endre rekkefølgen folk sto
i.

Likningen for årene 1960-66 er
ordnet etter fødselsdato, men dess-
verre er det ingen lenking mellom
likningen i 1960 og den i 1959. Dette
gjør det ofte svært vanskelig å arbei-
de med ligningsmateriale fra 1950-
tallet.

Fra Aker finnes likningsproto-
koller for fattig- og skoleskatt fra
1835 til 1851 og alminnelig skatte-
manntall fra 1852 av, med noen laku-
ner. De eldste mangler eksakte opp-
lysninger om bopel, annet enn at det
står en del stedsnavn i bøkene. Sene-
re brukes matrikkelnumre og etter
hvert mer og mer veiadresser. Rek-
kefølgen skatteyterne står i er også
her geografisk ordnet, med et varier-
ende antall roder.

Fra Gamlebyen finnes lignings-
manntall for skole- og fattigskatt for
årene 1847 og 1850 til 1858. Året
etter ble stedet slukt av Kristiania i
den første store byutvidelsen, og be-
boerne innført i ligningsmanntallet
der.

Disgen för MacIntosh har några
användare i Norge. Programmet skil-
jer sig en hel del från Disgen för PC
men de flesta funktioner är gemen-
samma. Det är ett krav inom DIS att
filer skall kunna överföras mellan
versionerna och att användarna även
skall kunna deltaga i utbyte av mate-
rial genom DISBYT (DIS-TREFF).

Den aktuella versionen av Dis-
gen för MacIntosh har versionsnum-
mer 4.4. En ganska omfattande om-
arbetning av programmet skedde
sommaren 1992, vilken medförde
större grad av automatik vid inlägg-
ning av släktingar. Tidigare var det
möjligt att lägga in en släkting genom
att bara lägga in ett nummer. Nu
måste man alltid lägga in den nya
individen.

För Disbyt skapar Disgen ett ut-
drag ur datafilerna. Data för varje
individ består av ett antal notiser,
som vanligen innehåller en ort och en
tidpunkt. Utdraget skapar en rad av
varje sådan notis, och den raden inne-
håller efternamn på personen, tid-
punkten, orten och medlemsnumret
för användaren. Databasen som Dis-
byt arbetar med består av alla de
utdragsrader som medlemmarna läm-

En del av våre medlem-
mer har etterlyst en artik-
kel om hvorledes man
går frem for å lage DIS-
TREFF-filer fra Disgen
for MacIntosh.
Her kommer den!

Disgen för
MacIntosh

och
deltagande i
DISTREFF

Arne Wallgren

Årsmøtet
1994

Tidsfrist for innsen-
delse av saker, papirer og
forslag til vedtektsend-
ringer som skal opp på
årsmøtet er

28. januar
Innkallelse til årsmøtet samt

sakspapirer følger med Slekt og
Data nr. 1/94.
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nat, sedan dessa bearbetats så att or-
terna anges på ett standardiserat sätt.

När man lämnar sitt bidrag till
Disbyt jämförs det med det tidigare
beståndet i databasen, för att se om
det där redan finns rader med samma
namn, samma ort och samma tid-
punkt.

Utdraget ur datafilerna skapas i
Disgen för MacIntosh genom valet
Skapa utdrag ur flockar, Utdrag till
Disbyt, vilket man kommer till genom
att under Arkivmenyn välja Skriv
Register och Notiser:

Skapa utdrag ur flockor:
Utrag til DISBYT

Man får först ange namnet på den
fil som mottar utdraget. I MacIntosh-
världen får man kalla filen vad man
vill. När filen sedan skall föras över
för analys i DOS, är bara åtta tecken+
“extension“ på tecken tillåtna. Där-
för kan man lika gott kalla filen för
DGnnnn.byt (nnnn står för medlems-
numret), som Disbyt önskar.

Man får därefter fylla i sitt med-
lemsnummer. Sedan får man fylla i
flockfilens nummer och det intervall
av individnummer (vanligen 1 till
999), man önskar få ut till utdraget.

Det utdrag som skapas är till sin
struktur samma som tidigare erhölls
med hjälp av Disgen ver 3.x för PC.
Om man har använt sig av de möjliga
markeringarna för att ange hierar-
kisk ordning på orter (gård, socken,
fylke etc.) skiljer dessa sig åt mellan
den tidigare versionen och den aktu-
ella DOS-versionen. Detta är inget
som den enskilde användaren behö-
ver bry sig om. Den som däremot
skall företa analysen av Disbyt-filen
skall svara nej på en fråga om det är
Disgen 5-format.

Den skapade filen skall därefter
kopieras över på en diskett, vilken
sänds eller lämnas till den som har
hand om bearbetningen.

En PC kan vanligen inte läsa en
MacIntosh-diskett. Det fordras att dis-
kettenheten skall kunna läsa båda

formaten, vilket åstadkoms med spe-
ciella program. Alla MacIntosh-äga-
re som har datorer som sålts de sen-
are åren och som kan läsa både 800k
disketter och 1,4Mb disketter, kan
själva både formatera disketter så att
de kan läsas av datorer med DOS,
och omforma filer så att PC-program
kan läsa dem.

Det finns flera program som kla-
rar detta. Det program som alla Mac-
användare brukar ha tillgång till he-
ter Apple filkonvertering. Detta pro-
gram brukar följa med systemdisket-
terna vid nyinköp av datorn eller sys-
temuppgradering. När man startat
detta program kan MacIntosh-datorn
“läsa“ en DOS-formaterad diskett.
Sätter man in en ny, oformaterad disk
kan man välja att formatera den an-
tingen som en MacIntosh-diskett el-
ler DOS-diskett. Man kan också väl-
ja Radera diskett under Arkivmenyn,
och därvid välja formatering till
önskat format.

Apple filkonvertering visar två
rutor på ett fönster. I rutorna ser man
filer. Man ska leta sig fram så att den
mapp (bibliotek) i vilken Disbyt-ut-
draget befinner sig, syns i den ena
rutan och den DOS-formaterade dis-
ketten i den andra. Under en meny
som heter Mac till MS-DOS finner
man valet textkonvertering, vilket
man skall välja. När det är klart klic-
kar man på Disbytfilen och väljer
Konvertera. Nu kopieras filen över
till disketten och samtidigt sker ett
byte av å, æ och ø till de tecken, som
av DOS tolkas som dessa bokstäver.

Nu är det bara att lämna disketten
för DIS-TREFF-körning. Förhopp-
ningsvis blir det DISTREFF!

ADVARSEL
Vi vet at mange av våre med-

lemmer registrerer sine opplys-
ninger ved hjelp av et tekstbe-
handlingsprogram, f.eks. Word
Perfect e.l. Vær oppmerksom på
at du da ikke kan utveksle data
med andre slektsprogram. Du
kan ikke lage anetavler, etter-
kommerlister og lignende slik
man kan i de aller enkleste slekts-
program utenom den liste man
bygger opp en gang for alle i
tekstbehandleren. Det er derfor
grunnlag for å advare om at du
kanskje gjør et arbeid du ikke vil
få noe særlig glede av.

Trenger du hjelp, ta kontakt.

Styret.

Vi ønsker å få oversikt over
Mac-brukere. Vennligst send mel-
ding til foreningen med medl.nr/
Mac-bruker/slektsprogram.

Styret

MacIntosh-
brukere!
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BBS-nytt

Ved  Bjørn Nilsen

To telefonlinjer:

Ubetinget
suksess

Det var med en viss spenning
vi så fram til hvordan trafikken på
Slektsforum ville utvikle seg når
vi investerte i en linje nr. 2. Ten-
densen viste seg allerede dagen
etter, og er nå bekreftet gjennom
nesten to måneder drift: suksess!

Vi var klar over at mange
brukere gav opp etter å ha blitt
møtt med opptattsignal nesten he-
le kvelden. Trafikken har nå spredt
seg på begge linjene, og det er tatt
meget godt imot at nr. 2 er reser-
vert for medlemmer. Det virker
som om det er få problemer med
å komme inn på BBSen nå.

Den økte trafikken har også
gitt seg utslag i enda større ut-
veksling av meldinger. Det er til
tider en intens trafikk hvor svært
mange hjelper hverandre videre i
slektsforskningen og i anvendel-
se av programmene.

I løpet av oktober måned var
det over 1700 oppkall til de to
linjene, fordelt over omtrent hele
døgnet.

DISTREFF søkbar på
Slektsforum

Som omtalt annet sted i bladet, er nå DISTREFF-basen kommet
skikkelig i gang, med over 130 bidragsytere. Hele basen ligger nå inne
på Slektsforum BBS, og kan søkes i “på direkten” av alle medlemmer i
DIS-Norge.

Dette betyr at du når som helst kan finne ut om andre har opplysninger
som “treffer” noen av dine. Søkingen foregår på samme måte som når vi
kjørte medlemmenes data mot hverandre i den store kampanjen tidligere i
høst. Resultatet blir en oversikt over treff gradert på en skala 1-5 som tidligere
forklart. Forutsetningen er sjølsagt at du har oppgitt et komplett sett med
søkedata (navn, sted, årstall).

Du kan oppgi inntil 10 forskjellige sett med data som du vil søke med.
På skjermen får du oppgitt alle treff, samt oversikt over hvilke forskere som
har data som treffer.

Her følger en utskrift fra et eksempel på søk i DISTREFF-basen:

Logg deg på Slektsforum BBS (35 990 991 eller 35 990 992). Fra
hovedmenyen skriver du kommandoen OPEN , og får da velge mellom disse:

      Dører på Slekts-Forum BBS.

1 - MAIL Dør for automatisk post (QWK-pakker)

2 - TextDoor Søk på tekst i folketellinger, forskerregister osv.

(TIPS: Du får bedre oversikt med grafisk modus i søkedø-
ren!)

3 - DISTREFF Gjør interaktive enkeltsøk mot DISTREFF-basen!
(Denne døren er kun for medlemmer av DIS-Norge)

DØR # du vil Åpne (Enter)=ingen? 3

                  Velkommen til  D I S T R E F F  !

DISTREFF er et program for å sammenlikne DIS-medlemmenes filer for å
finne felles slektninger. Mer enn 100 medlemmer har bidratt med materiale,
noe som tilsvarer ca. 104 000 individer. Send inn ditt register du også, så får
du utført et komplett søk.
Slekts-Forum-versjonen av DISTREFF gir deg muligheten til å søke på opp
till ti søkerader bestående av etternavn, sogn, kommune og tidsperiode. Man
kan enten søke på slektsnavn (som ikke er patronymikon dvs. -søn eller -
datter) og/eller på sognenavn (kommune). Patronymikon kan søkes dersom
man angir sogn (kommune). For sogn (kommune) må man benytte dagens
skrivemåte og dagens fylkesbokstav.
(De norske bokstavene ÆØÅ KAN også skrives med apostrof eller sitatt-
egen: ‘A “A “O.)
FYLKESFORKORTELSE MÅ SKRIVES MED 2 STORE BOKSTAVER
f.eks: TE for Telemark.

Resultatet blir en utskrift av:
      Slektnavn - Sogn (kommune) - Årstall - Medlemsnr. alt.
      Sogn (kommune) - Patronymikon - Årstall - Medlemsnr.
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            Legg til søkerad 1 (J/n)? J
Her er det meningen at du skal skrive inn dine søkedata. Ledeteksten ser slik
ut:
DISBYT - Angi opp til 10 søkerader  - rad nr 1

Angi etternavn: Lømo
Angi stedsnavn (dagens !): Elverum
Angi (dagens) fylkeskode : HE
Angi år (eks. 1834 eller 1743-1769): 1700-1870
Legg til søkerad 2 (J/n)?  J

Dersom du vil legge til flere søkerader, gjør du dette i tur og orden, og svarer
‘n’ når du er ferdig:
DISBYT - Angi opp til 10 søkerader  - rad nr 2

Angi etternavn:
Angi stedsnavn (dagens !): Røros
Angi (dagens) fylkeskode : ST
Angi år (eks. 1834 eller 1743-1769): 1700-1890
Legg til søkerad 3 (J/n)? n

DISBYT - Sökning pågår ...  (Söktid < 20 s)
Släktnamn/Socken Socken/Patronymikon Tidsperiod Medlemsnr

 5 Lømo Elverum/HE 1623<1892 3233
 4 Lømo Elverum/HE 1681:1834 3407
 1 Lømo Grue/HE 1879 3233
 1 Lømo Oslo/OS 1884 3407
 1 Lømo Våler/HE 1850 3407
............
 1 Røros/ST Olufs. 1667.1736 3233
 1 Røros/ST Saxes. 1654.1729 3233
 1 Røros/ST Svends. 1659.1723 3233
 1 Røros/ST Trons. 1657.1790 3233
Träff nivå 1   27
Träff nivå 4   1
Träff nivå 5   1
Tidsåtgång: .51  minuter

Vill du sortera listan i medlemsordning (J/n)? J
DISBYT - Sortera träffar på medlemsnummer

Vill du fortsätta (J/n)? J
DISBYT - Sortera träffar på med-
lemsnummer

1234.1299  motsvarar   2 -  5 notiser
1234:1299  motsvarar   6 - 10 notiser
1234-1299  motsvarar  11 - 25 notiser
1234<1299  motsvarar  26- 50 notiser
1234=1299motsvarar 51-100 notiser
1234*1299  motsvarar 101 -    notiser

Vill du göra en ny sökning (J/n)? n

Läser infil . . .
Sorterar . . .
3188  Davidsen, Aud Blokkebærvn 1 8016 Mørkved
     1   Røros/ST                  Kristens.                1664          3188
3218  Bjerke, Turid Evelyn Boks 60 Gråtenvn 26 1315 Nesøya
     1   Røros/ST                                                         3218
3407  Larsen, Kari Kirkebyenga 14 1487 Tøyenhaugen
     4   Lømo                      Elverum/HE               1681:1834     3407

........
27 träffar nivå 1 (endast första fältet stämmer)
  1 träffar nivå 4 (Din eller den andre forskarens rad har mer än 10 notiser)
  1 träffar nivå 5 (bägge har mer än 10 notiser)
 29 träffar totalt

Etter dette kommer du tilbake til ho-
vedmenyen på BBSen.
Som man legger merke til, ble det
også en treff på nivå 5, hvilket skulle
med stor sannsynlighet tilsi at det er
en og samme person. Og det er det jo
klart at det er. Når man søker på
denne måten, søker man også mot
sine egne data som ligger inne i ba-
sen. Og da vil man kunne få treff av
nivå 5, dersom man har vært helt
spesifikk med sine søkedata.
Det er i og for seg fullt mulig å søke
bare med et etternavn eller et steds-
navn, men man vil da sjølsagt kun få
treffer av nivå 1, fordi man ikke har
oppgitt tilhørende etter-/stedsnavn og
årstall. I overstående eksempel søkes
det f.eks. med stedsnavnet Røros og
et ganske romslig årsintervall.

Tilgangsnivå
på

Slektsforum

Medlemmer får tilgangsnivå
80, slik at de kan bruke begge
linjer. Man blir imidlertid ikke
forhåndsregistrert som bruker.
Første gang du logger på får du
anledning til å gi beskjed om at
du er medlem. Straks dette er
sjekket, blir du "oppgradert".

Du må altså bruke linja med
nr. 35 990 991 første gang du
logger deg på Slektsforum!
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DIS-Treff
runden
Toril Lohne

Toril skriver her om resul-
tatet fra DIS-treff-samkjø-
ringen vi annonserte i
Slekt og Data 2/93.
Mengden data i basen
som er søkbar på Slekts-
forum, har nå økt en
masse.

Takk for alle bidrag!
I alt 119 kom med i første om-

gang, slik at DIS-Treff-basen nå inne-
holder i alt 35 000 poster (rader, lin-
jer). Dette vil si ca. 140 000 personre-
gistreringer.

Nedenfor vises en statistikk over
poster/rader registrert pr. århundre
og pr. fylke: (Fig. 1 og 2)

Også flere nye bidrag har kom-
met inn etter fristen for denne “felles-
kjøringen”. Så basen vil snart øke en
god del. Nye bidrag blir kjørt etter
hvert som de kommer inn. Bli med,
selv om du ikke har fått registrert så
mye ennå.

Send ditt bidrag til: DIS-Treff
c/o Toril Lohne, 3750 Drangedal.
PS. Husk frankert svarkonvolutt.

Tilleggsforklaring (til det som
står i svarbrevet) på treff i fila
DISnnnn.NUM:

En post/linje/rad henviser til den
andre forskeren. Et 1-tall først i den-
ne linja vil si at du har likt i første felt/
kolonne. Oftest vil dette si treff på
etternavn, men kan også være sogn/
kommune hvis etternavnet er et pa-
tronymikon. En linje i denne fila kan
skjule flere personer, og flere regist-
reringer på samme person. Men etter-
navn og stedsnavn vil være felles for
dem. (Dvs. linjer i DISnnnn.RES der
de to første feltene er identiske, slås
sammen til én linje i DISnnnn.KMP.)

Troms 1198

Møre og Romsdal 1130

Hedmark 964

Buskerud 898

Oslo 892

Oppland 628

Nord-Trøndelag 505

Vest-Agder 372

Finnmark 312

Hordaland 2353

Telemark 2147

Akershus 1963

Østfold 1783

Sogn og Fjordane 1466

Nordland 1444

Vestfold 1388

Sør-Trøndelag 1260

Aust-Agder 1237

Rogaland 1233

To årstall (med et tegn mellom)
vil vise til første/tidligste og siste/
seinaste årstall som den andre for-
skeren har registrert på dette etter-
navn og stedsnavn (denne linje). Har
du treff på nivå 3, vil du ha registrert
samme etternavn + samme stedsnavn
+ være innenfor samme tidsrom som
den andre forskeren. (For å se hvor
mange notiser du har, må du jamføre
DISnnnn.KMP.) Eksempel på resul-
tater finner du i figur 3.

-1500-tallet 1925

1600-tallet 8391

1700-tallet 14550

1800-tallet 12642

Figur 1

Eks. a):

- i basen: Fostveit Drangedal/TE 1658-1741 1013

Fostveit Drangedal/TE 1697:1833 1015

- i DIS1013.NUM: 4 Fostveit Drangedal/TE 1697:1833 1015

- i DIS1015.NUM: 4 Fostveit Drangedal/TE 1658-1741 1013

Eks. b):

- i basen: Tønder 1666:1755 3595

Tønder Kragerø/TE 1745.1812 1015

Tønder Trondheim/ST 1702 3391

- i DIS1015.NUM 1 Tønder 1666:1755 3595

1 Tønder Trondheim/ST 1702 3391

Figur 2

Figur 3.
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En liten kuriositet: Dersom du er
lei av både klikking med mus og
tasting på tastatur for å få utført opp-
gaver i Windows, gir et multimedia-
sett nye muligheter: For noen minut-
ter siden begynte jeg å gi mine kom-

mandoer til Windows munt-
lig! For å skrive denne artik-
kelen brukte jeg Write i Win-
dows. Jeg fant ikke i farten
dette ikonet, så jeg tok mi-
krofonen (som følger med)
og sa ganske enkelt: “Skriv!”
Og dermed kom Write opp
på skjermen. Jeg merket or-
det “skriv”, og sa: “Kursiv!”.
Og jammen ble ikke ordet
kursivert.

Nåja. Er du forkjølet,
oppfattes kanskje et “slutt”
som “kutt”. Sier du “god jul”
vet du ikke hva som kan hen-

de dersom PCen synes det ligner på
noe annet den har “lært”. Så jeg reg-
ner med å falle tilbake til fingersprå-
ket igjen ganske snart.

Den kan forresten lese brev for
deg også. Et eget program leser inn-
holdet av tekstfiler, men for å være
helt ærlig egner det seg nok aller best
til brev fra onkel i Amerika (som har
vært borte en god stund).

Prisen, sa du? Ca. 5000 kroner
med søkke og snøre. Det vil si abso-
lutt alt du trenger; CD-rom, lydkort/
kontroller, høyttalere, mikrofon, do-
kumentasjon, et antall CD-titler. Jeg
brukte en drøy time på installasjo-
nen, og hadde prøvd alle funksjone-
ne i løpet av første dagen.

I januar vil vi ha multimedia som
tema på et åpent møte i Oslo. Det er
sikkert ikke dumt å skaffe seg et lite
innblikk i dette nye som helt sikkert
blir svært vanlig om ganske få år.

PS: Den spiller “vanlige” CD-
skiver også. I bakgrunnen. Mens jeg
jobber...

Tenk deg følgende: Flat
pakke under juletreet. Sik-
kert julesanger med Sis-
sel Kyrkjebø på CD. Men
så var det ikke Sissel, men
“En slektskrønike”.
Og den skal ikke
puttes i stereoanleg-
get, men i PCen!

Kanskje kommer det på
skjermen et slektstre omtrent
som vi er vant til å se i dagens
(gårsdagens?) slekts-
programmer. Vi “klikker” på
farfar, som døde i 1948. Opp
kommer et tekstvindu som gir
oss de vanlige opplysningene
om ham. Inne i teksten fortel-
les det bl.a. at han var født på
Nedregård. Navnet Nedregård er
skrevet med uthevet skrift, og vi
klikker på dette også.

Dette fører oss til et nytt tekst-
bilde med en beskrivelse av denne
gården. Øverst på denne siden fin-
nes et lite ikon, et symbol som lig-
ner et fotoapparat. Nytt klikk på
dette ikonet, og vips: Et flott bilde
av gården kommer opp på skjer-
men!

Tilbake til farfar-siden, ser vi at
det er et ikon der også. Ligner mest
på en høretelefon. Kanskje vi skal
klikke på den også? Ut av høyttaler-
ne strømmer sang, akkompagnert
av banjospill. Det er farfar som syn-
ger og spiller! Det fantes et gam-
melt lydbåndopptak som noen had-
de tatt vare på!

En gryende mistanke gjør at vi
blar oss en generasjon fram. Vi vet
jo at det fantes smalfilmkamera i
familien ganske tidlig. Og ikonet
som vises på denne siden er ikke til
å ta feil av: En silhuett av et filmka-
mera. Et klikk, litt summing fra
CD-en, nytt vindu dukker opp. Tro
det eller ei, men på PC-skjermen
kjøres det nå en liten filmbit som
viser våre nærmeste i sin ungdom!

Og slik kunne vi fortsette å bla
oss rundt i slektstreet, se på gamle

Multimedia:

Slekta på CD !
Tenk deg følgende: Flat pakke under
juletreet. Sikkert julesanger med Sissel
Kyrkjebø på CD. Men så var det ikke Sissel,
men “En slektskrønike”. Og den skal ikke
puttes i stereoanlegget, men i PCen!

Bjørn Nilsen

bilder, lese kryssrefererte småartikler,
lytte til gamle opptak osv. osv.

Det er dette som er multimedia.

Om det er langt fram? Det er her,
nå! Jeg har hatt Multimedia i min PC i
to dager, og har nettopp opplevd hele

den “fiksjonen” som er beskrevet oven-
for. Riktignok ikke med min “slektskrø-
nike”, men med et multimedia Ency-
clopedia. På en CD-plate er pakket inn
et 21-binds Academic American En-
cyclopedia med ikke mindre enn:

- 33000 artikler

- Tusenvis av bilder

- Hundrevis av lydbilder, taler,
musikkstykker

- Digitaliserte animasjoner

- En historisk “tidslinje” med over
5000 beskrevne hendelser i menneske-
nes historie.

- Osv.

Man kan søke på et hvilket som
helst ord i hele verket, i tillegg til en
forbløffende enkel måte å lete fram
artikler ved hjelp av emnevalg. Jeg har
sett luftskipet Hindenburg idet det ek-
sploderer under landing i 1936, sammen
med lydopptaket fra den fortvilede re-
porteren som skildrer hendelsen akku-
rat da. Jeg har fått en visuell innføring
i hvordan en tordensky bygger seg opp
før uværet bryter løs, og jeg har lest om
Beethoven mens en bit fra hans 5.
symfoni spilles.
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Vil du holde
kurs i

slektsforskning
på DATA?
Flemming Banzon

Flemming Banzon skri-
ver her om hvilke opple-
velser du kan få som
lærer i slektsgransking
på data og kommer med
en sterk oppfordring til
alle lesere om å ta en
tørn!

Ja, det var spørsmålet jeg ble stilt
for en tid siden av lederen for Aften-
skolen her i Halden. Spørsmålet kom
på meg som lyn fra klar himmel,
hvordan visste de at jeg drev med
dette? Ja, det er nok en lang historie
som ikke er interessant her.

Men å holde kurs hvor man skal
undervise andre, er jo ikke bare bare,
man bør jo kunne sine hjemmelekser
før man setter i gang. Så jeg prøvde
først å få dem til å kontakte en person
som er spesialist på Slektsforskning,
men man fant altså ingen, så da stod
det på meg, hvis jeg trodde at dette
kunne ha interesse for folk.

Har du en sak som interesserer
deg, så må du også være villig til å ta
en tørn for saken - så svaret ble “Ja,
sett i gang.” Da var det for meg å
komme på banen med et oppsett og
kompendier som jeg kunne presente-
re for andre. Vi fikk tre kvelder à 4
timer som dette skulle gå over.

Første aften tok vi for oss, ved
hjelp av kompendiet og en overhead,
hva som bør ligge forut for en data-
kjøring. Vi gjennomgikk de mest ele-
mentære ting som skrifttyper og gam-
le mål og tall.

Da jeg før kursstart var i kontakt
med W. Færden om eventuelt opp-

lysningsmateriale som måtte finnes i
DIS-Norge, fikk jeg omgående til-
sendt diverse foiler. Som avslutning
på første kveld gikk vi gjennom disse
og her ble DIS-Norge behørig pre-
sentert, vi får jo se om det kan komme
nye medlemmer av dette.

Kursdeltakerne ble bedt om å
samle så mange opplysninger om
deler av sin slekt som mulig til neste
gang vi skulle møtes (etterfølgende
tirsdag). De to neste tirsdager ble
brukt til å prøve seg direkte på PCen.
Hver deltaker fikk sin egen PC. På
forhånd var det da installert et Slekts-
program for å lette arbeidet. Da jeg
selv bruker dansk Brothers Keeper v.
5, fant jeg det mest hensiktsmessig å
ta utgangspunkt i mitt eget oppsett,
det var da også dette som lå til grunn
for teorien.

Som råd til andre som får mulig-
heten, vil jeg bare si: “Brett opp er-
mene og sett i gang”! Det er kjempe-
artig, og mitt inntrykk er at alle delta-
kere var meget godt fornøyd og im-
ponert over alt det man kunne få ut av
en PC.

Og en ting som man ikke skal
glemme er jo at du også kan lære mye
av å undervise andre!

Vinteren er lang, så sett i gang!

og programmer med ca. 30%. Hvis
man antar et snitt på 50%, vil man
trenge disketter med totalkapasitet
på 125 MB, dvs. i alt ca. 90 disketter.
Med en pris på kr. 10 pr diskett, vil en
full backup komme på kr. 900. I
tillegg kommer en ganske betydelig
tidsforbruk. Uten komprimering
(BACKUP-kommandoen) kommer
en enkel backup på ca kr. 1800.

Ved senere backup kan man kla-
re seg med langt færre disketter, da
man i dette tilfelle kun ønsker back-
up av filer som er endret siden sist.I
PKZIP bruker man da velgerene -i
og -a.

Det andre alternativet er tape-
streamer. Tidligere var dette en rela-
tiv dyr form for backup, men i dag er
prisen for en tapestasjon med 1 tape
nede i ca. kr. 3000 og en tapepris på
ca. kr. 350. Skal du bare ta en hoved-
backup og senere bare småkopier, så
er dette kanskje en dyr investering,
men siden tidsforbruket er mye min-
dre, vil man oftere ta backup. Da kan
det kanskje vise seg å ha vært en
fornuftig investering likevel, den da-
gen harddisken krasjer og alt arbeid
synes tapt.

Hvis man investerer i en tape-
streamer, husk da på å sjekke pro-
grammet som brukes, om det klarer å
hente inn igjen fra tapen det man
ønsker. Selv opplevde jeg at pro-
gramvaren kun hentet inn hele back-
upen pga. bug i programvaren. Når
jeg forsøkte å hente inn en enkelt
katalog fra backupen, hengte maski-
nen seg opp og måtte restarte hele
maskinen. I den neste versjonen jeg
fikk fra USA, virket dette og jeg fikk
hentet mine data, men filvis innhen-
ting og ikke minst, innhenting av en
enkelt eller flere underkataloger vir-
ker fremdeles ikke i min versjon av
programmet. Kan hende er det til-
gjengelig en ny versjon i dag?

Hvis du bruker kommandoen
BACKUP bør du også sjekke at du
klarer å hente inn dine data igjen. Det
fikk et annet av våre medlemmer
smertelig erfare tidligere i år iflg.
meldinger på Slektkonferansen.

Backup— hva
skal vi velge,
diskett eller

tapestreamer?

Alf Christophersen
Som nevnt i kurset, kan backup

foretas på flere vis. For den vanlige
slektsforsker har man som oftest to
valg, på diskett eller på tape.

Har man en 250 MB harddisk og
man ønsker full backup av denne, så
kan dette bli en dyr og tidkrevende
affære. Bruker man PKZIP med op-
sjonen -&sa eller -&sb, vil man kun-
ne komprimere tekstfiler med ca. 60%
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Trykt
medlemsliste

og
E-mailadresser

(data-
nettverks-

post)
Etter jul kommer vi på nytt med

vår medlemsliste som vi pleier å sen-
de ut sammen med et av våre tids-
skrift. Nytt av året er at vi ønsker å
trykke en egen spalte med datanett-
verks-adresser for de som ønsker å ha
med dette. For å kunne vurdere om
dette er ønskelig, må vi vite hvor
mange av våre medlemmer som har
E-mail-adresse.Vi har allerede fått inn
noen etter en annonse i Slekt-konfe-
ransen, kalt no.slekt på usenet Net-
news. Hvis du ønsker å bidra med din
nettverksadresse, så send en E-mail til
redaktøren på adressen:
 alf.christophersen@basalmed.uio.no
og jeg videresender den til vedkom-
mende som har ansvar for vårt med-
lemsregister.

Reservasjon mot navn i
oversikten

Hvis du ønsker å reservere deg
mot å få din adresse trykt i registeret,
send inn en melding om dette til DIS-
Norge, Pb. 47, 1430 ÅS. Dette medfø-
rer selvfølgelig at andre medlemmer
ikke kjenner til at du er medlem, og du
vil da unngå kanskje en koselig prat
med andre medlemmer som bruker
samme dataprogram som deg, og som
du kanskje kunne ha utvekslet ideer
og data med.

Genealogisk
DataSentral -

Oppland
Informasjon om
Standard 4G og

BD87
Arne M. Sandlie

For slektsforskere og andre har
det vært et savn at det ikke fantes
noen entydig standard for registre-
ring av innholdet i de gamle kirkebø-
kene.

Etter initiativ av Gausdal Histo-
rielag ga Samarbeidsrådet for histo-
rielagene i Oppland et firemannsut-
valg i oppdrag å lage en standard.
Den skulle beskrive strukturen i en
database for registrering av kirkebø-
ker og regler for registreringen. Hen-
sikten var at alle opplysninger i origi-
nalen skulle komme med og at alt
skulle registreres bokstavrett.

Resultatet forelå for to år siden.
GDS Oppland avdeling Gausdal og
avdeling Hadeland tok i bruk pro-
duktet som fikk navnet Standard 4G.
Samtidig ble registreringsprogram-
met BD87 som er utviklet på Dovre
Data Arkiv, tilpasset denne standar-
den og tatt i bruk.

Ved GDS avdeling Hadeland har
vi hatt opp til 14 personer på arbeids-
markedstiltak i arbeid. De har gått
under ordningene “Ungdom på prak-
sisplass”, “Arbeid for trygd” og
“SKAP-prosjektet”. Dessuten har vi
sysselsatt folk som går på sosial-
trygd.

GDS eies av historielagene og
representanter derfra sitter i styret.
Tre personer arbeider på sin fritid
som ledere av prosjektet uten noen
betaling. Undertegnede, Arne Sand-
lie, er daglig leder av våre kontorer
på Jaren og på Roa og har det admi-
nistrative ansvaret for prosjektet. Han
tar seg også av informasjonsarbei-
det. Leif Næss har ansvaret for ved-

likehold og drift av datamaskinene.
Frank Stenslie har ansvaret for regis-
trering og korrekturlesing. Han til-
rettelegger og kontrollerer arbeidet.
Dessuten bearbeider han dataene og
gjør dem ferdig til bruk.

Når en kirkebok er registrert, la-
ger vi kopier på papir. De blir så
kontrollert mot originalen og alle feil
blir markert. Deretter blir datafila
rettet på grunnlag av den korrigerte
papirkopien. Til slutt blir det lest
dataassistert korrektur der tvilsomme
data blir kontrollert mot originalen.

Denne tidkrevende prosessen er
nødvendig for å få et resultat som kan
brukes av slektsforskere og som er
egnet til vitenskapelig bruk.

Da vi utelukkende har benyttet
folk på midlertidige tiltaksordninger
har det vært en del gjennomtrekk i
staben. Dette til tross har vi bare
positive erfaringer med de personene
vi har hatt, og fortsatt har i arbeid. Vi
kan derfor trygt anbefale denne form
for arbeidskraft. Men selvsagt trengs
der kompetente veiledere.

For de ungdommene som regis-
trerer er dette en god måte å lære å
arbeide med dataverktøy. De får dess-
uten kunnskaper om gammel skrift
og om historiske forhold. Ikke minst
er det verdifullt at de innarbeider
nøyaktighet og gode arbeidsvaner.

Dovre Data Arkiv har laget et
eget program til å søke i database.
Det kan benyttes for å lete etter opp-
lysninger om egen slekt eller andre
opplysninger.

Standard 4G er fritt, men vi tar
gjerne imot penger for kopiering og
porto. Dere kan selv lage så mange
kopier dere vil. Registreringspro-
grammet BD87 har vi til salgs for kr
1000,- når det bestilles gjennom ned-
enfor nevnte adresse.

Kontoret på Roa er betjent hver
dag 8.00 — 15.30

Markedsføring: GDS v/Arne M.
Sandlie, 2750 GRAN. Tlf. 61321526.
Privat 61330620.
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Referat fra
åpent møte i
Stavanger

lørdag 23. oktober
1993

Sjur Madsen

I samarbeid med Rogaland histo-
rie- og ættesogelag arrangerte DIS-
Norge åpent møte i Stavanger Muse-
um.

Foredragsholdere var

Torkel Thime, konst. statsarkivar
i Rogaland.  Han ga oss en fremragen-
de og engasjerende innføring i hvil-
ket spennende materiell arkivverket
generelt inneholder, og hva Statsarki-
vet i Rogaland spesielt inneholder.
Her var det “nyheter” for både nye og
drevne slektsforskere.  Thime hadde
med seg og viste frem en del katalo-
ger og lignende som ville være til stor
hjelp for å finne frem i arkivene.

Jørg Eirik Vaula .  Han ga tilhø-
rerne en omfattende og grundig inn-
føring i fordelene med å bruke data-
maskin i slektsforskning.  Han viste
på en enkel og oversiktlig måte data-
maskinens store styrke ved behand-
ling av mange opplysninger (perso-
ner).  Dette ga sikkert mange av de
tilstedeværende som ikke var data-
brukere eller medlem av DIS-Norge
noe å tenke på.  I pausen fikk vi 12 nye
medlemmer!  Vaula bør for øvrig
kjenne dette stoffet godt, han er selv
produsent av programmet Slektssys-
temet.

Vår egen Toril Lohne ga tilhører-
ne en orientering om DIS-TREFF.
Dette fenget åpenbart, for Toril fikk
mange spørsmål.  Flere av de tilstede-
værende hadde fått sine “data” tilba-
ke og det var flere “treff” å fortelle
om.  I pausen hadde Toril mer enn nok
med å vise på sin egen PC hvordan

disse ting fungerte, og hun fikk opp-
klart en del uklarheter.

Jonny Mydland  fortalte oss om
sin store lidenskap, slektsgranskning
av fanter og omstreifere. Det var svært
artig og interessant, og for de aller
fleste noe ganske nytt og spennende.

Den lokale foreningen hadde ord-
net med de praktiske detaljer som
kaffe, te og kaker.  Lokalene var
velegnet til dette bruk og vi kommer
gjerne igjen, for vi hadde en hyggelig
lørdag i Stavanger Museum.  En
hjertelig takk til Rogaland historie-
og ættesogelag v/Jonny Mydland for
et fint samarbeid.

PS.  Det tas sikte på å stifte lokal-
lag av DIS-Norge i Rogaland i uke 3,
1994.  Nærmere detaljer om dette
annet sted i bladet.

Referat fra
medlemsmøte
i Oslo byarkiv

Ved Grethe Flood
Torsdag 11/11 93 ble det holdt

åpent medlemsmøte i DIS-Norge i
bystyresalen i Oslo Rådhus. Forman-
nen i DIS-Norge ønsket velkommen,
og deretter ble ordet overlatt til kvel-
dens foredragsholder, Leif Thing-
stad, arkivar i Oslo byarkiv.

I sitt foredrag presenterte Leif
Thingstad viktige kilder til personal-
historie i Oslo og Aker: Kommunale
folketellinger som er klausulert med
80 år, manntall fra Aker fra 1830—
40 årene, skattemanntall og skatte-
lister, samt "spesialmanntall" for
Drammen, forstedene m.v. som går
tilbake til begynnelsen av 1660-åre-
ne. Videre omtalte Thingsrud arkiv-
materialet fra forsorgsvesenet, som
er en enorm kilde til personopplys-
ninger. Det er for øvrig nesten ingen,
verken forskere eller amatører, som
har våget å nærme seg dette materia-

let, nettopp pga. dets omfang. Nok en
viktig kilde til personhistorie er be-
gravelsesprotokollene fra kirkever-
gen. Til slutt nevnte Thingsrud arki-
vene etter sundhedskommisionen,
senere helserådet, hvor det finnes
fødsels- og dødsmeldinger.

Leif Thingsrud hadde tatt med
eksempler i original på de kildene
han presenterte, og etter foredraget
kunne møtedeltakerne ta originaldo-
kumentene nærmere i øyesyn.
Thingsrud fikk en god del spørsmål
både under og etter foredraget, og det
var tydelig stor interesse for det kil-
dematerialet som var lagt ut. For by-
arkivet var dette en fin anledning til å
presentere materiale som kan kom-
me slektsforskere direkte til nytte i
jakten på forfedrene.

Etter Thingsruds foredrag pre-
senterte formannen positivt nytt om
DIS-Norge. Færden orienterte om
DIS-Treff, som er en suksess, og om
medlemsmøtet i Stavanger som man
arrangerte sammen Rogaland histo-
rie og ættesogelag, hvor bl.a. antallet
medlemmer i Rogaland økte fra 48 til
60.

Som vanlig ble det også tid til
sosialt samvær over en kopp kaffe
eller te. De siste møtedeltakerne for-
lot bystyresalen litt før kl. 22.00,
etter det som må betegnes som et
vellykket medlemsmøte.

DIS-Norges medlemmer er hjer-
telig velkommen til å kontakte eller
besøke Oslo byarkiv:

OSLO BYARKIV

Ekspedisjon og lesesal:

Rådhuset, østre tårn 15. etg.

Tlf. 22 86 15 32

Åpent: mandag-onsdag-fredag

Kl. 09.00 — 15.00

Kontor:

Økernvn. 11, 0640 Oslo

Tlf: 22 66 77 05



Side 15Slekt og Data 4/93

Slektsprogram
for Windows?

Odd Sørås
Som redaktøren gjer merksam

på i nr. 3 av “Slekt og data”, kan det
vesle databaseprogrammet “Karto-
tek” eller “Cardfile” som er innebygt
i Windows, godt brukast i slekts-
granskinga. Har ein ikkje store per-
sonalhistoriske ambisjonar og ønske
om forseggjorte utskrifter av anetav-
ler osv., kan ein ved hjelp av dette
programmet lage personlister som
“Kartotek” sorterer alfabetisk eller
etter nummer. Dessverre har kvart
“kartotekkort” svært avgrensa plass
til utfyllande opplysningar om kvar
enkelt person.

Ein annan utveg for Windows-
brukarar er å nytte sorteringsfunk-
sjonen i tekstbehandlingsprogram
som t.d. Word for Windows. Også
her kan ein lage personlister som blir
sorterte alfabetisk eller etter num-
mer, og plassen til opplysningar om
kvar person er nær sagt uavgrensa.

Ingen av desse kan likevel er-
statte eit godt slektsgranskingspro-
gram —og eg har to spørsmål til
redaktøren:

Mange av oss Windows-bruka-
rar trivst dårleg i skumringslandet
DOS. Kjenner redaktøren - eller an-
dre - til om slektsprogram for Win-
dows kan ventast med det første?

(Red. anm. Ja, og ikke bare med
det første. På engelsk finnes det flere
og det ventes et norsk ett når som
helst. Det er på betatest-stadiet ennå
i flg. meldinger i Slekt-konferansen)

DIS-Norge skal vere nøytral når
det gjeld val av maskin- og program-
vare, og det er nok fornuftig. Men
som datainteressert slektsgranskar
saknar eg ein forbrukartest av dei
programma som finst på markna-
den. Det skulle vel ikkje krenkje
nøytraliteten om DIS-Norge fekk ar-
rangert ein slik test ved hjelp av ein
nøytral instans. Noko anna er om

MS-DOS
Gammel eller
ny versjon?

Sjur Madsen
I forrige nummer av Slekt og

Datas kurs i MS-DOS kommer Alf
C. inn på spørsmål om du bør bytte til
en nyere versjon av MS-DOS.  Jeg
har noen kommentarer til dette.

Den siste versjonen av MS-DOS
er nå 6,2.  Der er m.a.o. den andre
etter at MS-DOS fikk et program
som heter DoubleSpace. I denne an-
dre versjonen er noen ekstra sikker-
hetsrutiner lagt inn slik at program-
met skal være enda sikrere i bruk.
Det programmet gjør er å “doble”
harddisken din.  Har du m.a.o. en
harddisk på 40Mb, så vil du med
DoubleSpace få ca. 80Mb.  Det er
DU som bruker som avgjør om du vil
installere/bruke DoubleSpace.  Det
skjer ingen ting automatisk.  I ver-
sjon 6,2 kan du også fjerne program-
met igjen, forutsatt at du i mellomti-
den ikke har fylt harddisken din opp
med mer enn 40Mb (som i eks. over).

En annen og kanskje vel så viktig
grunn til å kjøpe MS-DOS 6,2 er at
dette er et bedre program til å “styre”
hele datamaskinen din enn det f.eks.
MS-DOS 3.11 er.  Flere av program-
mene er skrevet om slik at datasik-
kerheten er mye bedre.  Behandlin-
gen av minne er helt ny, og program-
met “Backup” er helt nytt og vesent-
lig bedre enn forgjengeren.  Og frem-
for alt, Backup er vesentlig enklere å
bruke.  Det er en vesentlig utvidelse
av “Help”-funksjonen som viser det
du trenger å vite direkte på skjermen.

Til slutt noen ord om selve “byt-
te” av MS-DOS.  Du kontakter en
dataforretning og bestiller MS-DOS

ver. 6,2.  Du må angi ønsket diskett-
størrelse. (Er faktisk ikke sikker på
om disse fås som 5 1/4" disketter -
verden har for lengst forlatt dette
formatet.)  Ta sikkerhetskopi (Back-
up) av dine data, og følg den enkle
anvisningen på diskettene for å legge
inn MS-DOS 6,2.  Du vil i det daglige
ikke merke noe til dette programmet,
men det gjør en utmerket jobb, og er
verdt pengene.

Pris er nå ca. kr. 800.  Med en
gang versjon 6,0 kom, var det kam-
panjepris på 495 + mva.  Versjon 6,2
er ennå ikke ute i forretningene, men
når dette leses er det sannsynligvis
kommet.

Ny lokalavdeling:

Stiftelsesmøte

DIS-Roga-
land

Mandag 17. januar 1994
kl. 19.00 i

Arkeologisk Museum,
Storgt. 27, Stavanger

I samarbeid med Rogaland
historie- og ættesogelag vil vi
forsøke å stifte en ny lokalavde-
ling av DIS-Norge. Vi har i dag
over 60 medlemmer i Rogaland,
så grunnlaget er til stede.

MØT OPP!

foreininga vår har ressursar til dette.
Kunne vi evt. samarbeide med eitt av
dei norske datablada? Vil gjerne høyre
kva redaktøren  meiner.
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Computer
Interest
Groups
BELGIA

Wergroep Genealogie &
Computer

(Vlaamse Vereniging Voor Fa-
miliekunde [Flemish Genealogical
Society])

Kontakt:
P. Donche, P.De Clerk, Elisa-

bethlaan 2/34, B-2600 Bercham-Ant-
werpen, Belgium: +32-3-230.16.92;
Naamsesteenweg 408, B-3001 He-
verlee, Belgium; +32-16-23.76.65

England
Computer Interest Group

(Society of Genealogists; også
tilsluttet British Computer Society)

Kontakt:
Mary Gandy, 14 Charterhouse

Buildings, Goswell Rd., London
EC1M 7BA, England; +44-1-251-
8799

Computer Group
(Birmingham and Midland Ge-

nealogy and Heraldry Society)

Kontakt:
John Fletcher, 4 Wellman Croft,

Selly Oak, Birmingham, B29 6NP,
England; +44-21-472-6686

France
Groupement des utilisa-
teurs Roots

Kontakt:
Patrick Jonneaux, 8 rue Châ-

tel de Coucy, 78540 Vernouil-
let, France; +33-1-39-71-66-18

Geneatique

Kontakt:
O. Lerbourg, A.D.I.P., 1 bis, Rue

du Haut-Tertre, F-95550 Bessan-
court, France

Luxembourg
Kompjuter Grupp

(Association Luxembourgeoise
de Genealogie et D'heraldique)

Kontakt:
Jean-Claude Muller, Allee des

Tilleuls, 12 L-8508 Redange/Attert,
Luxembourg; +352-6 25 47

Oversikt over andre BBSer
som kjører SLEKT-konferansen

OSLO:   Thunderball Cave, Tlf: 22 29 94 41

BERGEN: Unibase  TBK-Bergen, Tlf: 55 94 82 98 /  55 94 83 38

TRONDHEIM:  PC's Nest, Tlf: 72 88 13 70

LYNGDAL: Southboard BBS, Tlf: 38 34 38 80 (fire linjer)

SANDEFJORD: Dasan Databank, Tlf: 33 45 95 30 /  33 45 83 77 /  33 45 86 62

BODØ:  Midnight Sun BBS, Tlf: 75 58 45 45 / 75 58 46 45

HAUGESUND: Euronet Information System, Tlf 52 71 60 21

DANMARK:  Danish Key Board BBS, Tlf: +45 33 25 50 80
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Etterlysninger fra Slektskonferansen!

Vær
oppmerksom på

at du som
medlem kan få

rykke inn
"rubrikk-

annonser"
gratis i

Slekt og Data!
(Eneste betingelse er at
innholdet er relatert til

databehandling i
slektsforskning, og at det er av

ikke-kommersiell art.)

barn etc.), fødselsdata, bosted,
yrke etc.

Alexander Olsen, född i Norge.
Bosatt i Gården Sjönhals, Fröya.

Anfader.

A Olaus 1836 ?

Olaus Alexandersen, född 1836 i
Skjönhals, Fröya, Hitra prästg. Död ?
i Fröya. Fiskare hemmandsägare. I
Hulmyren, gården Hullet, Fröya -,
Gnr. 61, bnr. 1 i Fröya.

Gift 1 i Sletta kyrka på Fröya
med Johanna Halvorsdatter, född
1823, död 1863.12.02 i Hullet, gnr.
61, bnr. 1 i Fröya. Gårdmannskone i
Hullet, Fröya. 1823 troligt födelseår.

Gift (01) (2) med okänt Enoksen.

A Hans Edvard1846

B Anton Christian 1848

C Erik 1851

Gift 2 i Sletta kyrka på Fröya
med Olaus Alexandersen, född 1836
i Skjönhals, Fröya, Hitra prästg. Död
? i Fröya. Fiskare - hemmansägare i
Hulmyren, gården Hullet, Fröya, Gnr.
61, bnr. 1 i Fröya.

D Johan Ulrik  1863.12.01
1944.03.30

Hans Edvard Enoksen, född 1846
i Fröya

Anton Christian Enoksen, född
1848 i Fröya

Erik Enoksen, född 1851 i Fröya

Jonette Kristiansdatter, född 1847
i Frosta prästegjälde. Bosatt i Hul-
myren, gården Hullet, Fröya

Gift 1866.09.13 i Sletta kyrka,
Fröya med Olaus Alexandersen, född
1836 i Skjönhals, Fröya, Hitra prästg.,
död ? i Fröya. Fiskare - hemmansä-
gare. I Hulmyren, gården Hullet,
Fröya, Gnr. 61, bnr. 1 i Fröya.

A Anna K 1867

B Ellen M 1871

C Uldrika N 1874

Anna K Olausdatter, född 1867 i
Hullet, gnr. 61, bnr. 1 i Fröya. Bosatt
i Sletta soken, Norge

Ellen M Olausdatter, född 1871 i
Hullet, gnr. 61, bnr. 1 i Fröya. Bosatt
i Sletta soken, Norge

Uldrika N Olausdatter, född 1874
i Hullet, gnr. 61, bnr. 1 i Fröya. Bo-
satt i Sletta soken, Norge

Johan Ulrik Olausen (Nikolau-
sen) Larsen, född 1863.12.01 i Hul-
let gnr. 61 bnr. 1 i Fröya., död
1944.03.30 i Trondheim, Handels-
man, Brolägger, Kajformann i Ro-
senborgsgate 21 i Trondheim

Gift 1892.06.25 i Trondheim med
Oline Andreasdotter Wahlberg, född
1869.06.18 i Frosta, död 1921.02.03
i Trondheim. Hemmafru i Wesselsgt
20 i Trondheim, 18690718 enl. Trh.
folkeregister.

barn:

A Sverre1893.10.10

B Dagny Johanne
1900.03.09

C Gunvor Elisabeth
1903.12.25 1940.10.05

D Agnes Marie1 9 0 6 . 0 7 . 1 7
1931.05.07

E Johan 1910.11.05 1989.04.20

F Fritz Fredrik 1 9 1 4 . 0 2 . 1 2
1964.03.10

Gift 1910 av.s. med

Marie, Johan Larsens andra fru.,
död i Trondheim. Bosatt i Ö Rosen-
borgs gt 21, Trondheim

Etterlysning 93/17
Arendal

Etterlysing, Arendal: Emigrati-
on til Danmark

Jeg hjælper Susan Stenberg i Tul-
sa, Oklahoma, med at finde hendes
danske rødder. Hun har en familie-
tradition om at et par aner drog til
Danmark paa en tid da der var hun-
gersnoed i Norge.

Fra hendes data har jeg kunnet
gaa tilbage til denne familie i Jets-
mark Sogn ved den danske nordsø-
kyst, næsten stik syd for Arendal.

Ifølge familietraditionen var par-
ret gift i Norge, og havde et par boern
da de rejste sydpaa.

Kan de findes i norske optegnel-
ser?

Christopher Tærkildsen,
b. abt 1790, place unknown,
d. 1840-45

Kirsten Olsdatter,
b. abt 1792, Arendal,
NORWAY, d. aft 1850

Terkild Christophersen,
b. abt 1823, place unknown

Anders “       ,
b. abt 1830, Jetsmark

Ole “       ,
b. abt 1835 “

Karen Christophersdatter,
b. abt 1837 “

 Jens Finderup Nielsen

Vallerødgd. 10

DK-2960 RUNGSTED

Danmark

Etterlysning 93/18
Trondheim

Jeg ønsker så mange opplys-
ninger som mulig om følgende
personer, det være seg om
personene selv, slektninger
(foreldre, søsken, barn, søsken-
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SVERRE LARSEN,  född
1893.10.10 i Wesselsgate 20, Bakke,
Trondheim. Sjöman i Randal Street,
San Francisco. Stannade i Californi-
en, Amerika

DAGNY JOHANNE OLAU-
SEN, född 1900.03.09 i Bakke,
Trondheim. Bosatt i Wessels gt. 10,
Trondheim. Dödsort och tid saknas.

GUNVOR ELISABETH NIKO-
LAUSEN LARSEN, född
1903.12.25 i Bakke, Trondheim. Död
1940.10.05 i Trondheim. Hemmafru
i Weidemannsveien 17, Trondheim.
Ogift.

AGNES MARIE OLAUSEN,
född 1906.07.17 i Lade sokn, Strinda
prestegjeld, död 1931.05.07 i Trond-
heim. Fabriksarbetare i Rönnings-
bakken, Torsheim. Gift i Trondheim
med Olaus Fjellvær, bygningssnek-
ker i Rönningsbacken, Torsheim

Roger Larsen

Engelbrektsgatan 55

S-412 52 GÖTEBORG

Sverige

Tlf. + 4631 303864

Faks. + 4631 204033

Etterlysning 93/19
Eiker

De personene som følger neden-
for har jeg forgjeves lett etter i flere år
- også her i bladet. Enkelte nye kilder
har vært undersøkt, og nye opplys-
ninger er kommet til. Da bladets “ned-
slagsfelt” også er betydelig utvidet,
ber jeg “SLEKT OG DATA”s redak-
tør vennligst hjelpe meg med å gjøre
et nytt forsøk:

1. OLE JOHANNESEN

Han dukker første gang opp i Ft.
1801 på Eiker, med følgende opplys-
ninger:

Navn Ole Johannesen, Mand 28
gift 1. gang. Møller uten jord. Oline
Hans Dr. Kone 31 ligesaa

Barn:

Even 12 år ugift

Han kan ikke sees å være døpt på
Eiker.

Fire yngre søsken er alle døpt i
Haug kirke, Eiker.

Foreldrenes ekteskap eller trolo-
velse kan ikke sees å være reg. på
Eiker.

Fra annen kilde:

O.J. - f. ca. 1772 - gift 6. oktober
1793 med Oline Hansdtr, f. ca. 1769
i ? Sogn. Her er følgende å bemerke:
Sognets navn er skrevet Skjee, som
hittil er tatt for å være Skjee i Stikke,
Vestfold. Her har de imidlertid ikke
latt seg spore opp.

Eiker Historielags Årbok 1963
s.29 gjengir en rapport datert 1806
fra lensmann Gram på Eiker etter en
rassia på Eger Papier Fabrique i Vest-
fossen. I en oppstilling over “de per-
soner som fandtes at opholde sig ved
fabriquen” finner jeg: “Ole Johan-
nessen fra Skie Sogn.”

Altså: O.J. - Møller uden Jord -
(ikke kornmølle, men papirmølle?!)
Kan det være Ski/Kråkstad i Akers-
hus? I tyve års alder og ugift avler de
Even der ca. 1789? Omsider ekte-
skap 1793. Bosatt i Ski til en gang før
1801, da de flytter til Eger med sønn
Even på lasset. Er dette historien?
Eller er den mer innfløkt?

Kan den dokumenteres? Til Stats-
arkivet 22/9, Kråkstad prestegjeld,
alle relevante årstall undersøkt. Null
og nix. Kan noen hjelpe?

2.BOLETTE JENSEN

Iflg. pasientjournal fra Kristia-
nia Fødselsstiftelse henvendte hun
seg 21. mars 18xx til stiftelsen for å
føde. Hun opplyste om seg selv at
hun var 23 år gl., født på Eker, syer-
ske og bosatt i Drammen. (Hennes
fødselsår er i dåpsprotokollen for
barnet reg. som 1866. Barnefarens
alder har hun oppgitt flere år for
lavt!) Hun fødte dagen etter en gutt,
og ble utskrevet fra stiftelsen 31.
mars. Guttebarnet ble døpt s.d. og
levde opp i farens familie.

Bolette Jensen har ikke latt seg
etterspore, hverken i Eiker, Dram-
men eller i Oslo. I adresseboken for
Kristiania finnes nemlig i 1890 en
Bolette Jensen, sypike, som med sin

søster var bosatt i Torvgt. I adresse-
boken for 1891 var de begge borte.

Barnet dukket noen måneder se-
nere opp i farens bryllup, og det på en
meget oppsiktsvekkende måte! His-
torien fikk en lykkelig fortsettelse,
men ingen flere detaljer er kjent.

Vennlig hilsen

Martin Mjelva, Hamborggt. 15

3018 DRAMMEN

Tlf. 32 83 00 51

Etterlysning 93/20
Østfold

Slekten RAVN fra Østfold.

Fra Nederland fikk jeg forespør-
sel om hjelp til å finne slektshistoris-
ke opplysninger om en

ANDRIES EGBERTSZ RA-
VEN

ca. 1630? - etter 1677

(I Norge ville hans navn ha vært
Anders Ebbesen Ravn.)

I Nederland oppga han som føde-
sted forskjellige steder:

1661, da han giftet seg første
gang, Fredrikstad.

1665, da han giftet seg for andre
gang, Svinesund.

1666, ved inngåelse av en kon-
trakt, Fredrikshald.

Anders (Andries) var kaptein på
en frakteskute som opererte i Øster-
sjøen, men også andre steder i Euro-
pa, som Portugal og Frankrike. Han
bodde i Amsterdam, ble gift tre gan-
ger og hadde en sønn som fikk navnet
Ebbe. Etterkommere bor i Nederland
og en av dem, Gerard J. A. Raven
forsøker å sette sammen en aneliste
av denne slekt.

Er det noen blandt medlemmene
som har noen opplysninger om ham?

Jan M. Keus

Faks kontor 22 44 06 47

Tlf kontor 22 44 02 28

Tlf Pri 67 14 84 75
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Ad
etterlysning

93/13

Torbjørn Seiring

Torbjørn Seiring kommer
her med noen kritiske
kommentarer til en an-
nonse i forrige nr.

Jeg ser at Elsa Jervan Håker et-
terlyser svar på noen av de spørsmål
hun stiller i sitt brev. Men der må
være ting som er uriktige i hennes
framstilling av saken.

Først og fremst er det vel en umu-
lighet at hennes tippoldefar var Pe-
der Jacobsøn Falch, født ca. 1500! Så
lange mannsaldre har vi vel neppe
opplevd. - Fogden har selvsagt levd
atskillig seinere.

Videre er det vel ikke mulig at
han var gift med Jon Trondsøn Ben-
kestoks datter Anne. Dette kan en
lese i en artikkel i Norsk Slektshisto-
risk Tidsskrift, hefte XIII 1943, skre-
vet av sogneprest Hj. Kielland, Tal-
vik. Fra denne artikkelen kan jeg
nevne et par ting: “Imidlertid vil selv
en ganske overfladisk betraktning
gjøre det yderst tvilsomt om (de to)
Anna Jonsdøtre er identiske. Man vet
at Jon Trondsøn Benkestok var død
1593. Videre vites at fogdens (Peder
Jacobsen Falch)s hustru fødte sitt
yngste barn i 1643. Skulde hun være
Jon Benkestoks datter, må hun følge-
lig ha vært MINST 50 år gammel ved
dette barns fødsel. Det er sjelden
kvinner føder barn i en slik alder.

Men nu kan det til overflod godt-
gjøres at Anna Jonsdtr. Benkestok
må være født adskillig tid FØR 1593,
og følgelig må være tilsvarende over
de 50 i 1643. Det fremgår av skifte-
brevet efter hennes far Jon Benkes-
tok. I Wilhelmine Brandts gjengivel-
se lyder et avsnitt slik:----”.

Dette skriver sognepresten i tids-
skriftet. Wilhelmine Brandt har da
heller ikke noe sted hevdet at fogden
Falch skulle være gift med Anna Jons-
datter Benkestok. Dette er først nevnt
av M. Jakobsen i hans bok “Alsta-
haug Kanikgjeld”, trykt 1922. Siden
er dette gjentatt og godtatt av flere -
uten at noen har sett nærmere på
sannhetsgehalten i utsagnet.

Der er andre forsøk gjort på å
“bevise” påstanden. Bl.a. nevnes in-
itialene på et skap fra 1627, P.J.S. og
A.J.D.B. Men dette viser seg å være
galt gjengitt, idet det er HANS slekts-
navn som er angitt, mens hun bare
kalles A.J.D. Dermed sier disse initi-
alene intet om hennes herkomst. At
fogden eide gammelt Benkestok-gods
er jo slett intet bevis. Det var allerede
den gang mye Benkestok-gods på
andre hender, og fogden var meget
flink til å skaffe seg gods!

Det er underlig med påstander
som gjentas ofte: Etter ei tid anses de
som sannhet. Det gjelder ovenståen-
de, men jeg kan nevne en sak til: Det
er hevdet av et par meget dyktige og
ansette slektsforskere at prof. m.m.
Elias Blix skulle være av Benkestok-
slekten. Det er også satt opp slekts-
tavler som skal bevise dette. Imidler-
tid er ett navn feil i denne tavlen, og
dermed faller hele byggverket
sammen. Men det kan jeg komme
tilbake til ved et seinere høve.

Jeg antar derfor at E.J. Håker vil
ha størst mulighet for å finne svar på
sine spørsmål om hun leser sogne-
prest Kiellands artikkel i sin helhet,
og bilagene som er tatt med i “Benke-
stok”-boka av W. Brandt.

Etterlysning 93/21
Kristiania

Jeg er på leting etter opplysnin-
ger om min farfars morfar, Knud
(eller Knut) Enger, som var urmaker
i Kristiania, død 26/10 1879, gift
med Rebekka Dorothea Gill (født
1811, død 11/1 1881) og hans aner.
Han var far til minst 7 barn, blant
annet til min farfars mor Anne Petro-
nelle Enger (1835-66). Hans hustru
Rebekka har jeg sporet tilbake til
hennes farfar, Jonas Gill, og dennes
farfar igjen.

Knut Sparre
Åsdalsveien 28 A

1166 Oslo
22 28 65 32

Etterlysning 93/22
Moss

Min oldefar på morssiden het Ole
Martin Halvorsen og skal være født i
1834 i Moss. Av vielsen i Trondheim
i 1862 fremgår det at hans far var
oldermann Andreas Nikolai Halvor-
sen.

Hva slags yrke han var older-
mann i vites ikke, jeg gjetter på at det
var noe med mat, for sønnen Ole
Martin var flink med mat, og ble
blant annet restauratør på hurtigru-
ten.

Er det noen i DIS som kjenner til
en oldermann Andreas Nikolai Halv-
orsen, som visstnok levde i Moss i
begynnelsen av 1800-årene. Hva het
hans hustru og øvrige barn, og hvor
kom deres slekt fra?

I så tilfelle ville jeg sette pris på
om de ville skrive til

Norvald Nordskar,
Ankerveien 86 B,

0760 OSLO



Side 20 Slekt og Data 4/93

Nye medlemmer siden sist
Vi har den store glede å ønske følgende

nye medlemmer velkommen til DIS-Norge:
3900 Thomas Hoff Frøyas vei 41 3472 BØDALEN
3901 Oberg Solhaug Vetlandsvn. 72 A 0685 OSLO
3902 Olav Berger Kolleveien 10 B 1800 ASKIM
3903 Allan Klo Rødsildreveien 18 9610 RYPEFJORD
3904 Trond Pedersen Glassverkveien 43 1322 HØVIK
3911 Arne Berger Svingen 15 3055 KROKSTADELVA
3912 Bjørn Ivar Nilsen Bergsbakken 22 3600 KONGSBERG
3913 Tore Trollaas Riisalléen 41 2007 KJELLER
3914 Jan Thorsheim 5103 SEIM
3915 Olav Halvorsen Jon Smørs gate 11 5011 BERGEN
3916 Einar Skagen Fortun 5834 FORTUN
3917 Eilif Nilssen Malmvegen 112 9022 KROKELVDALEN
3918 Bjørn Edvardsen Bjerget 10 1530 MOSS
3919 Terje Foshaugen Postboks 77 5736 GRANVIN
3920 Kjell-Ivar Farstad Stien 3 6440 ELNESVÅGEN
3921 Lars E. Nordang Heståsen 14 5353 STRAUME
3922 Hordaland Fylkesarkiv v/Egil Nysæter 5020 BERGEN
3923 Mariann Tallis Sandvik 5650 TYSSE
3924 Kari Palmstrøm Osveien 210 5210 KALANDSEIDET
3925 Frode Dyrdal Stokkedalslia 31 5062 BØNES
3926 Reidun Eikanger Kvalø Røsvikhaugane 8 5100 ISDALSTØ
3927 Ivar Næss Storgt. 24 3600 KONGSBERG
3928 Staale Grude Haaland Skogsvn. 3 4344 KVERNALAND
3929 Tore Tveter Vesthellinga 1 1990 SØRUM
3930 Jørn Ivar Solum Heggedalskogen 77 1380 HEGGEDAL
3931 Olav Aasan Gyldenløves vei 10 7140 OPPHAUG
3932 Nils Johan Heatta Latevuovdi 28 9730 KARASJOK
3933 Tore Mellem Reistadjordet 63 1360 NESBRU
3934 Alf-Jørgen H. Tyssing Postboks 64 6222 IKORNNES
3935 Frank R. Turi Hánnumáras 19 9520 KAUTOKEINO
3936 Knut Hönnåshagen 7120 LEKSVIK
3937 Thomas Winther Varteiggt. 4 1707 SARPSBORG
3938 Robin Heggedal Bjørndal 3243 KODAL
3939 Anders Sand Strand Gartneri, Østerøya 3234 SANDEFJORD
3940 Finn Karlsen Gjølveien 11 7320 FANNREM
3941 Nils Martin Aslaksen Smedgata 32 0651 OSLO
3942 Oddvar Dahl Gjerdåsvn. 2 B 8008 BODØ
3943 Einar Mørch Kirkåsvn. 20 8800 SANDNESSJØEN
3944 Anton Bråten Solbakken 42 9086 SØRKJOSEN
3945 Øystein Angell Røtvold Postboks 5 8890 LEIRFJORD
3946 Lill Tove Lundheim Storgjerdåsen 8 8023 MØRKVED
3947 Karin Kvarsnes Kleivavn. 37 B 8009 BODØ
3948 Elin S.S. Kaspersen 8230 SULITJELMA
3949 Irene Løkaas Krutnes Moltebærvn. 2 8026 MØRKVED
3950 Terje Aastorp Seilduksgt. 5 0553 OSLO
3951 Bjørn Aas 2. Strøm Terrasse 7 3046 DRAMMEN
3952 Knut Berg Møller Bromstadekra 11 A 7046 TRONDHEIM
3953 Per Reidar Ørke Auglendsbakken 5 4030 HINNA
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3954 Tommy Kopperud Åsenhagen 23 C 2020 SKEDSMOKORSET
3955 Sverre Eilertsen Øvre Alta 9500 ALTA
3956 Petter Holm-Olsen Kårtveit 5363 ÅGOTNES
3957 Asbjørn K. Stein Sognavn. 5 B 2000 LILLESTRØM
3958 Odd G. Iversen Thomesheivn. 2 3770 KRAGERØ
3959 Laila Evenrud Skøyen Terrasse 13 0276 OSLO
3960 Egil T. Lie Ekeland Blåbærstien 34 G 1450 NESODDTANGEN
3961 Hans M. Borge Hjalmar Jordans vei 1 0287 OSLO
3962 Roger Haugen Smørbukkveien 23 2200 KONGSVINGER
3963 Steinar Grønn Nedre Dahle 2670 OTTA
3964 Knut Mjåvatn Skeimo 4930 VEGÅRSHEI
3965 Dagfinn Åslid Haslevegen 5 6100 VOLDA
3966 Jacek Juniszewski Tokerudberget 23 0986 OSLO
3967 Toralf Domaas Øvre Møllenberg gt. 64 7043 TRONDHEIM
3968 Tom Jacobsen Postboks 91 9610 RYPEFJORD
3969 Pål Evensen Bukkene Bruses vei 30 2200 KONGSVINGER
3970 Hans Peter Hansen Fosseveien 18 7200 KYRKSÆTERØRA
3971 Kjell Klokkerud Møllenhofvn. 5 3055 KROKSTADELVA
3972 Knut Olsen Stubben 9 3925 PORSGRUNN
3973 Olav Helge Angell Olaf Bulls vei 68 0765 OSLO
3974 Thor Andersen Wilh. Wilhelmsens vei 41 1347 HOSLE
3975 Jarl V. Erichsen Barlinda 40 4870 FEVIK
3976 Thomas Hoff Frøyas vei 41 3472 BØDALEN
3977 Knut Johannessen Lenes Ås 5 3970 LANGESUND
3978 Hogne Heir Blåklokkevn. 5 7600 LEVANGER
3979 Botolf Botolfsen Furulundtoppen 13 0282 OSLO
3980 Harald Henriksen Vestaveien 35 1476 RASTA
3981 Televerket, TNM Teleslekt Postboks 611 8801 SANDNESSJØEN
3982 Lars Eike Solstad Terrasse 47 1364 HVALSTAD
3983 Olav Dahle Eføysvingen 24 4023 STAVANGER
3984 Jan Fredrik Berg Postboks 3077 Ganndal 4301 SANDNES
3985 Arne Klingsheim Barkvn. 8 4056 TANANGER
3986 Rita Aase Austvoll Austvoll 4300 SANDNES
3987 Grethe Marie Idsøe Jernaldervn. 53 A 4041 HAFRSFJORD
3988 Synøve Weel Gjesdal, Horpestad 4340 BRYNE
3989 Reidar Efteland Austringen 13 4060 KLEPPE
3990 Hans Olav Birkeland Torger Carlsens gt. 20 4300 SANDNES
3991 Ingebjørg Jakobsen Madlavollvn. 18 4041 HAFRSFJORD
3992 Jonny Mydland Oscar Wistings gt. 42 4019 STAVANGER
3993 Linn H. Sømme Heiasvingen 1 4330 ÅLGÅRD
3994 Svein-Ole Gribbestad Frysjavn. 5 0883 OSLO
3995 Rolf Bjerkebo Kari Trestakks vei 5 C 5500 HAUGESUND
3996 Per Erik Slåttekjær Grefsenkollvn. 5 A 0490 OSLO
3997 Tor Inge Romøren Skråvika 3290 STAVERN
3998 Osvald Gilje Røykås Terrasse 100 1476 RASTA
3999 Jon Bjordal Nedre Bjørkåsen 11 5050 NESTTUN
4000 Frode Iversen Idunsgt. 3 0178 OSLO
4001 Per-Morten Tennøy Vika Terrasse 7 6010 ÅLESUND
4002 Hans-Olav Oldrup Johnsen Sætregt. 7 3670 NOTODDEN
4003 Dagrunn Davidsen Moravn. 8 1540 VESTBY
4004 Dag Håkon Baardsen Olav Nygaards vei 216 B 0688 OSLO
4005 Noralf Høydal 6976 KVAMMEN
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4006 Knut Erik Pedersen Nibbelie 29 3550 GOL
4007 Tor Lund Sveligt. 16 7300 ORKANGER
4008 Knut Berg Landingsvei 136 0767 OSLO
4009 Pål Gjerde Gammelsæter Thiisløypa 4 6400 MOLDE
4010 Roy Hansen Ekrekroken 87 1340 BEKKESTUA
4011 Tor Wansvik Øvre Kristiansens gt. 5 7014 TRONDHEIM
4012 Terje Olufsen Postboks 95 8150 ØRNES
4013 Øyvind Gaukstad Haakon den Godes vei 10 0373 OSLO
4014 Torbjørn Jensen Ryggevn. 359 1580 RYGGE
4015 P.E. Mauseth Valdresgt. 13 D 0557 OSLO
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DIS-Syd
Formann Ove Billing
Torngatan 13,
S-312 31 LAHOLM
Sverige

DIS-Öst
Formann Göran Tengnér
Kyrkvägen 13
S-182 74 STOCKSUND
Sverige

DIS-Mitt
Formann Bernth Lindfors
Forellvägen 12
S-860 20 NJURUNDA
Sverige

DIS-Danmark
Formann: Svend-Erik
Christiansen
Hvedebjergvej 24
DK-8220 BRABRAND
Danmark

Datateknik för Släktsforskning
Box 264
SF-00171 HELSINGFORS
Finland

Föreningen DIS
Sandgatan 10kv
S-582 35 LINKÖPING
Sverige

DIS-Väst
c/o Roger Björkstam
Tungevägen 74
S-442 50 YTTERBY
Sverige

Adresser til de nordiske foreningene:
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Dette bladet skal til: Returadresse:

DIS-Norge
PB. 47

1430 ÅS

Huskeliste for våren 94

1994
Mandag 17. januar kl. 19

Stiftelsesmøte DIS-Rogaland
Arkeologisk museum,
Storgt. 27 Stavanger

Torsdag 13. januar
i Oslo:

(Universitetet på Blindern,
Eilerts Sundts hus)

Om multimedia

Lørdag/søndag 5/6. februar
Dataslektsforskertreff på

Agder
Planlegges

Torsdag 10. februar
Møte med historielagene i

Oslo
Planlegges

Lørdag 12. Mars kl. 1100 - 1600

DIS- Norges årsmøte på
Norsk Folkemuseum

Museumsvn. 10
Bygdøy

Medio april
Opplandsarkivet

Medio mai
Dataslektsforskertreff Molde

God Jul !


